

封城宵禁停业

——多国继续升级新冠疫情防控措施

据新华社北京3月18日电 随着全球新冠肺炎疫情的发展,比利时、塞尔维亚、突尼斯、阿曼、新西兰等国近日接连出台“封城”、宵禁、关闭“非必需”公共场所等严厉措施,努力遏制疫情进一步蔓延。

截至17日,比利时累计确诊病例1243例,死亡10例,治愈出院15例。比利时首相维尔梅斯当天宣布,从18日12时起全国范围内将实施“封城”,结束时间暂定为4月5日。根据全国安全委员会特别会议决定,除上下班,购买食品、药品、就医等特定情况外,全国民众必须待在家中;有条件的企业必须进行远程办公。

塞尔维亚截至17日累计确诊病例72

例。继15日晚宣布进入国家紧急状态、关闭边境后,塞尔维亚总统武契奇17日宣布,全境18日起实行宵禁,持续时间为每晚20时至次日5时,其间除相关管理人员以及夜班倒班人员外,其余人须待在家中。

丹麦截至17日累计确诊病例增至977例,其中死亡4例。丹麦首相梅特·弗雷泽里克森当天宣布,自18日上午10时起,禁止任何10人以上聚会,关闭餐馆、酒吧、美容美发、健身房等室内营业场所,但可继续提供外卖服务。禁令有效期至3月30日。

突尼斯截至17日累计确诊病例26例。突尼斯总统赛义德当晚宣布,将从18日开始实施宵禁,时间为18时至次日6时。

截至17日,阿曼累计确诊病例30例,其中12例患者病愈。自18日起,阿曼禁止外国人员入境,也不允许本国公民出境;暂时关闭所有清真寺、体育场馆、旅游景点、餐馆、公园等公共场所,取消所有会议等集体活动,关闭除经营食品、日常用品、药品外的所有商场、自由市场、零售店等商业场所。

德国政府17日制订医疗紧急预案,决定临时征用康复机构、酒店及展会场所等改造为临时医院,以增强医疗系统收治能力。

澳大利亚新冠肺炎累计确诊病例18日达到454例。澳政府当天出台涉及人员聚集、国际旅行等方面的新举措和建议,包括18日起,不允许室内举行超过100人的“非必

需”聚集活动;继续遵守16日起实施的取消500人以上“非必需”室外聚集活动的规定;将旅行禁令提高到最高的第四级,呼吁所有澳大利亚人近期不要出国;对老年人等易感群体加强保护,对养老院等场所实施更严格的探望和管理规定等。

新西兰截至18日全国累计确诊达20例。近日,新西兰政府连续采取一系列措施,防止新冠疫情进一步扩散,包括严格执行入境自我隔离措施并拟遣返个别违反规定者;对养老机构实施封闭管理;呼吁海外新西兰人尽快返新等。

(参与记者:潘革平 石中玉 林晶 杨元勇 黄灵 田颖 郭磊 卢怀谦 岳东兴 白旭)

别拿“甩锅”中国当美国抗疫的“药方”

新华社记者 吴黎明 聂晓阳

当前,新冠肺炎疫情正在全球多点暴发。就在中外携手抗击疫情的关键时刻,某些美国政客却公然使用“中国病毒”一词,肆意“污名化”中国。

病毒命名有其国际规范,国际社会早有定论,世界卫生组织已将其正式命名为“COVID-19”。但某些美国政客却时将新冠病毒打上“中国标签”,其用心不可谓不险恶。

近期,疫情在美国加速扩散,全国50个州都已中招,确诊病例突破6000,白宫不得已宣布美国进入“国家紧急状态”。民众指责政府行动迟缓、防控不力;媒体批评政府浪费中国为全球抗疫争取到的宝贵时间。在此情形下,一些美国政客不仅不自检其政策失当,反而信口雌黄,企图通过“污名化”他国来转移外界视线。

今年是美国总统大选年,选举是特朗普政府今年最大的政治。日益严峻的疫情使美国金融市场恐慌情绪不断加剧,美股主要股指8天之内3次熔断,史无前例。特朗普政府一直把近年来美国股市“牛市”揽为其执政政绩。在经济有可能进入衰退,从而为选情陡增不确定因素之时,白宫想到的又是“甩锅”——这次,中国又成为其转嫁矛盾的目标。

在美国政坛,“甩锅”中国近些年已是常见套路。总有些政客习惯于把中国当成美国国内问题的替罪羊。美国耶鲁大学学者、摩根士丹利前首席经济学家斯蒂芬·罗奇曾一针见血地指出:“把注意力放在替罪羊身上显然比反观自照要容易得多。”

“甩锅”中国不可能挡住美国疫情的蔓延,更治不了美国自身的“病”。当前疫情紧急,各方携手抗疫最重要。奉劝美国那些政客,还是把动辄“污名化”、“甩锅”中国的坏毛病改掉为好。

(新华社北京3月18日电)

中国抗疫援助在海外

①3月16日,在伊拉克巴格达,中国医疗专家展示口罩使用方法。

新华社发(哈利勒·达伍德摄)

②3月17日,在意大利帕多瓦,中国抗疫医疗专家组走进帕多瓦当地医院。

新华社发(秦小利摄)

③3月15日,在塞尔维亚首都贝尔格莱德机场,工作人员搬运装载着新冠病毒检测试剂盒的箱子。

新华社发

全球疫情蔓延,多国民众大量购买和囤积日常生活物资——

为什么最抢手的是卫生纸

赵晓展

全球新冠肺炎疫情笼罩下,没人能想到,一向难登大雅之堂的卫生纸却频成新闻主角。

日本、美国、澳大利亚和欧洲等地,人们涌进超市,大量购买和囤积日常生活物资,最抢手的竟然是卫生纸。

为什么是卫生纸?这背后又折射出怎样的社会心理呢?

卫生纸遭抢购一空

近期,国外很多地方都发生了民众抢购卫生纸的情况。

来自社交媒体上的新闻显示,先是在2月底,日本一些城市里,很多顾客突然开始抢购,平时供应充足的超市里,卫生纸很快销售一空。

澳大利亚人也“不甘落后”,闹出一位女主人原打算买48卷纸,一不小心却购买了48箱的“乌龙事件”,2034卷卫生纸几乎可以让全家人使用30多年。

英国人、美国人、加拿大人……也纷纷加入大抢购。

据美国当地媒体报道,加州旧金山一家超市,开门仅30分钟就涌进600多名顾客,将瓶装水和卫生纸抢购一空。

而俄勒冈州一家超市里,店员们惊呼,这是该超市历史上第一次出现卫生纸售罄的情况。

而最夺人眼球的,无疑是3月4日发生在悉尼沃尔玛超市里的一幕:两名顾客先是相互争吵,一位顾客甚至拔出刀来……争执的起因,就是一包卫生纸。

虽然日本的抢购,后来被证实缘于一则谣言——卫生纸原材料来自国外,受新冠病毒影响将没法输入日本。随后有人辟谣,日本的卫生纸98%都是当地制造,但抢购行为

却仍在持续。

抢纸潮之热,以致澳大利亚、日本等国领导人不得不出面,就“抢购卫生纸”一事呼吁民众保持冷静。

恐慌下的异常行为

民众为什么要抢卫生纸呢?这是一个制造商都无法回答的问题。

美国有线电视新闻网(CNN)采访美国多家大型卫生纸制造企业后发现,这些企业的订单急剧增长,虽然他们尽最大努力提高产量,却根本无法满足飞速增长的需求。

一家公司的CEO坦言,完全无法理解人们为什么要囤卫生纸。“我真的无法解释,这不像是我们突然间要使用更多……”

有分析认为,卫生纸价格相对低廉、保质期长,多囤一些也不会浪费。况且作为生活必需品,人们确实离不开它。

据一项有意思的数据显示,美国人是使用卫生纸的冠军,每人每年平均使用141卷,德国人以134卷暂居第二,而英国人以127卷排名第三。

但更重要的,则如社会和心理学家们指出的那样,突发性抢购都是在恐慌情境下,群体集中进行的异常购买行为——抢卫生纸就是一个活生生的例子。

这种群体性行为首先是基于一种从众心理——别人都在抢购,自己也一定不能错过。

另一方面,越来越强势和普及的社交媒体,加速了人们盲目效仿的心理效应——各种空空如也的货架,让更多的人开始恐慌,并加入这一行为中来,最终成了一种恶性循环。

而澳大利亚中央昆士兰大学研究员亚历克斯·罗素则从另一个角度进行了解读:卫生纸体积较大,一旦脱销就会令空空如也的超市货架十分显眼。其它诸如消毒液等小商品,即便脱销也不太容易被发现。

“这显然会加剧人们的恐慌。”罗素说,想象一下,50大卷卫生纸从货架上消失,可远比50罐早餐豆或消毒液不见了更显眼。

品,即便脱销也不太容易被发现。

“需要科学,而非谣言”

类似的恐慌性消费如果尚可理解的话,面对疫情的威胁,不少民众非正常的应对措施,则需要人们警惕了。

据日本媒体报道,当地曾网传花岗岩能防止新冠肺炎感染。人们在泡澡时使用它就可以杀菌,网上标价从1000日元到5000日元不等,还有人叫卖玄武岩效果更好,引起网民抢购。

随后相关人员发文,表示这一说法完全

没有科学依据。

而在印尼,因为听说生姜可以预防,当地高良姜、生姜和姜黄一度处于热销中。

还有一些人则相信,喝酒可以预防病毒。

这些所谓的“偏方”“秘方”,没有一项得到相关研究人员的认可。

事实上,每一次灾难或大的公共卫生事件爆发时,都会有各种传言而引发的不理性行为。

据报道,2011年,日本福岛第一核电站发生核泄漏,很快就有传言“福岛附近海域受核电站辐射污染,海盐将会减产”“食用盐中的碘能够预防核辐射”……

一段时间,很多国家出现食盐抢购潮,食盐售价也被哄抬至数倍,美国民众哄抢碘片,韩国超市喊告罄……

当一种不明来历的新病毒出现时,对未知的恐惧往往带给人们更大的心理冲击。

但此时人们更该做的是理性应对,而非恐慌。正如世卫组织总干事谭德塞所言,“需要事实,而非恐惧”“需要科学,而非谣言”。

每一次疫情都概莫能外。



3月17日,在美国旧金山湾区米尔布雷市的一家超市,货架上的货物所剩无几。
新华社发(李建国摄)

政治新常态或致以色列僵局持续

大党,里夫林先后授权内塔尼亚胡和甘茨组阁,但两人都以失败告终,导致今年3月再次举行大选。

此次甘茨能够拿到组阁权,主要原因是得到了阿拉伯政党联盟“联合名单”党和“以色列是我们的家园”党的支持,前者拥有15个议席,后者占据6个议席。

中国社会科学院西亚非洲研究所研究员唐志超认为,推荐甘茨组阁的政党连联盟都算不上,一旦甘茨开始组阁,各方就将进入讨价还价阶段。从以往经验来看,甘茨满足各方要价的可能性并不大。

西北大学中东研究所副教授王晋也指出,甘茨的支持者主要来自中左翼阵营,左翼政党联盟工党-桥党-梅雷茨集团联盟应该

会支持他。但是,前国防部长利伯曼领导的“以色列是我们的家园”党和“联合名单”党有矛盾,双方都不愿作出妥协。甘茨要拉拢这两党同时入阁,难度很大。

在授权甘茨组阁当天,里夫林呼吁各党派作出妥协和让步,尽快结束组建新政府的僵局。在此之前,他提出由内塔尼亚胡和甘茨组成联合政府、两人轮流出任总理的建议。利库德集团和蓝白党15日发表声明说,双方谈判小组将尽快见面商谈。

内塔尼亚胡目前正受到贪腐指控。不过受新冠肺炎疫情影响,耶路撒冷地方法院15日宣布将内塔尼亚胡涉贪腐案的开庭时间推迟到5月24日。这为他与甘茨进行谈判提供了时间。

王晋说,如果甘茨组阁失败,内塔尼亚胡很可能会获得组阁权。而内塔尼亚胡要组阁成功,要么以避免第4次选举、打破政治僵局为由,施压利伯曼转变立场;要么就是与蓝白党组成联合政府。在上世纪90年代,曾经出现过工党和利库德集团联合执政的先例。

唐志超指出,当前以色列没有任何一个政党占据绝对主导地位,政治力量极度分散成为政治新常态。在此情况下,政府就容易变得脆弱,稍有矛盾即可能垮台。从这一点来说,内塔尼亚胡仍然有组阁的机会,未来也可能会出现第4次大选。

G 时事观察



3月16日,在英国伦敦,人们阅读一家苹果零售店门口贴出的暂停营业告示。
新华社发(雷伊·唐摄)

毕振山

3月16日,以色列总统里夫林正式授权蓝白党领导人甘茨组建新一届政府。甘茨将有28天的时间完成组阁。

有分析人士指出,政治力量极度分散成为以色列政治的新常态,在各党分歧严重的情况下,甘茨要成功组阁难度很大。

以色列本月初进行了第23届议会选举。总理内塔尼亚胡领导的利库德集团获得36席,甘茨领导的蓝白党获得33席。尽管蓝白党并不是议会第一大党,但在里夫林与议会各党派的磋商中,甘茨获得61位议员推荐,得以率先牵头组阁。

不过对甘茨来说,率先组阁并不意味着成功在望。

自去年4月以来,以色列已经举行了3次议会选举。去年4月选举,利库德集团胜出,但内塔尼亚胡组阁失败,随后议会解散重新大选。

在去年9月的选举中,蓝白党成为第一